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Περίληψη 
 

 Μέσα από την µελέτη που προέκυψε για την συγγραφή της παρούσας εργασίας καταλήγουµε 

στο ότι η ανεργία και ο πληθωρισµός είναι δύο παράγοντες της οικονοµίας της κάθε χώρας 

έχουν µεγάλη επιρροή στους οικονοµικού δείκτες της αγοράς. Στην µελέτη µας θα εξετάσουµε 

την σχέση της ανεργίας και του πληθωρισµού καθώς και πώς αυτοί διαµορφώθηκαν τα 

τελευταία χρόνια στην Ελλάδα.  

  H ανεργία,  είναι ένας παράγοντας που επηρεάζεται άµεσα από το οικονοµικό περιβάλλον. Σε 

µία οικονοµία σε ύφεση η ζήτηση µειώνεται λόγο της µείωσης της αγοραστικής δύναµης των 

καταναλωτών. Η µειωµένη ζήτηση οδηγεί τις επιχειρήσεις είτε σε µείωση της παραγωγής είτε σε 

µείωση των επενδύσεων, µε αποτέλεσµα την µείωση των θέσεων εργασίας. 

  O πληθωρισµός είναι ένας δείκτης της αύξησης η µείωσης του γενικού επιπέδου των τιµών σε 

µια αγορά. Ο δείκτης αυτός επηρεάζεται και από τους εξωτερικούς και από τους εσωτερικούς 

παράγοντες της αγοράς. 

  Σε περιόδους µε υψηλό πληθωρισµό έχουµε µειωµένη ανεργία ενώ σε περιπτώσεις µεγάλης 

ανεργίας έχουµε χαµηλό έως αρνητικό πληθωρισµό. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η πορεία 

του πληθωρισµού και της ανεργίας στην Ελλάδα όπου τα τελευταία χρόνια της κρίσης η ανεργία 

έχει αγγίξει το ποσοστό του 27% ενώ ο πληθωρισµός κυµαίνεται σε αρνητικά επίπεδα της 

τάξεως του -1.5%. 
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Εισαγωγή 
 

 Ανεργία είναι η κατάσταση κατά την οποία τα άτοµα που µπορούν και επιδιώκουν να 

εργαστούν µε τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά εργασίας, δεν µπορούν να βρουν 

απασχόληση. Στη συγκεκριµένη κατάσταση, η προσφορά εργασίας είναι µεγαλύτερη από τη 

ζήτηση εργασίας. Η ανεργία στην περίπτωση αυτή θεωρείται «ακούσια» (involuntary 

unemployment) σε αντίθεση µε την «εκούσια» ή «ηθεληµένη» ανεργία (voluntary 

unemployment). Έτσι, ακούσια άνεργοι θεωρούνται εκείνοι που επιδιώκουν να εργαστούν µε 

τον τρέχοντα µισθό, αλλά δεν µπορούν να βρουν δουλειά.  

       Οι απασχολούµενοι µαζί µε τους ανέργους αποτελούν το εργατικό δυναµικό (labor force) 

µιας οικονοµίας. Τα υπόλοιπα άτοµα εργάσιµης ηλικίας είναι µη εργατικό δυναµικό. Ποσοστό 

ανεργίας (unemployment rate) είναι ο λόγος του αριθµού των ανέργων προς το εργατικό 

δυναµικό. Ποσοστό συµµετοχής στο εργατικό δυναµικό (labor force participation rate), είναι το 

ποσοστό εκείνων που µετέχουν στο εργατικό δυναµικό επί του συνόλου των ατόµων εργάσιµης 

ηλικίας. 

      Πληθωρισµός είναι το φαινόµενο της αύξησης του γενικού επιπέδου των τιµών σε µια 

οικονοµία. Η αύξηση αυτή πρέπει να είναι συνεχής και όχι µια στιγµιαία µεταβολή των τιµών 

κάποιων προϊόντων. Η αύξηση αναφέρεται στο µέσο επίπεδο των τιµών και όχι σε µοναδιαίες 

αύξησης µεµονωµένων αγαθών. 

       Για την σωστή µέτρηση του πληθωρισµού σε µια οικονοµία όταν υπολογίζεται η µέση 

αύξηση των τιµών, δίδεται µεγαλύτερη βαρύτητα στις τιµές των προϊόντων για τα οποία 

δαπανώνται µεγάλα ποσά χρηµάτων από ένα νοικοκυριό όπως η κατανάλωση ηλεκτρικού 

ρεύµατος και είδη πρώτης ανάγκης, σε σχέση µε τις τιµές των προϊόντων για τα οποία 

ξοδεύονται λιγότερα . 

     Στην παρούσα εργασία θα εξεταστεί το θέµα της ανεργίας και του πληθωρισµού ως 

κοινωνικό-οικονοµικό φαινόµενο. Θα αναλυθεί η έννοια και τα περαιτέρω στοιχεία που 

αφορούν στα αίτια δηµιουργίας και των δυο εννοιών καθώς καις τους τρόπους βελτίωσης τους. 

Επιπλέον θα εξεταστούν τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν στην έκταση των φαινοµένων 

στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. 
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Κεφάλαιο 1 

 

Η ανεργία 

1.1. Ορισμός και βασικές έννοιες 

Ανεργία είναι η κατάσταση ενός ατόµου, που, ενώ είναι ικανό, πρόθυµο και διαθέσιµο να 

απασχοληθεί, δεν δύναται να βρει εργασία. Είναι δηλαδή η αδυναµία εξεύρεσης εργασίας 

αµειβόµενης και ανάλογης  µε τα πρόσωπα, τις ικανότητες και τις κλίσεις του ατόµου. 

  Η ανεργία, µε βάση τη διάρκεια της, η οποία αποτελεί χαρακτηριστικό στοιχείο της δοµής της 

ανεργίας σε κάθε χώρα, διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες: 

i) τη βραχυχρόνια,  

ii) µέσης διάρκειας και  

iii) µακροχρόνια 

  Στη βραχυχρόνια ανεργία εντάσσονται όσοι παραµένουν άνεργοι για διάστηµα µέχρι και 

πέντε µήνες, Στην ανεργία µέσης διάρκειας εντάσσονται όσοι παραµένουν άνεργοι για διάστηµα 

από έξι έως έντεκα µήνες ενώ στη µακροχρόνια ανεργία ή ανεργία µακράς διάρκειας 

εντάσσονται άτοµα που παραµένουν συνέχεια άνεργοι για περισσότερο από ένα έτος. 
1
 

  Η µέτρηση της ανεργίας στην Ελλάδα γίνεται από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της 

Ελλάδος (ΕΣΥΕ) και από τον Οργανισµό Απασχόλησης Εργατικού ∆υναµικού (ΟΑΕ∆). Η 

ΕΣΥΕ ακολουθεί την µέθοδο της Eurostat1 για την µέτρηση της ανεργίας και βασίζεται σε 

δειγµατοληψία τυχαίου δείγµατος, που κατανέµει τον πληθυσµό σε εργαζόµενους, ανέργους και 

ανενεργούς πολίτες (µη εργατικό δυναµικό). Σύµφωνα µε την ΕΣΥΕ, άνεργοι είναι τα άτοµα 

ηλικίας 15 έως 74 ετών οι οποίοι δεν εργάζονται, αναζητούν εργασία είτε ως µισθωτοί είτε για 

να αρχίσουν δική τους δουλειά, έχουν κάνει συγκεκριµένες ενέργειες για να βρουν δουλειά, 

δηλαδή ενδιαφέρονται ενεργά για εξεύρεση εργασίας και είναι διαθέσιµα και µπορούν να 

αναλάβουν αµέσως τη δουλειά που τυχόν θα βρουν. 2 

 

                                                           
1
 ∆ρεττάκης Γ. Μανόλης, (2001),Ανατοµία της Ανεργίας στην Ελλάδα 1980-2001,Αθήνα 

 
2
 ∆ρεττάκης Γ. Μανόλης, (2001),Ανατοµία της Ανεργίας στην Ελλάδα 1980-2001,Αθήνα 



9 

 

 

Η ανεργία ανάλογα µε τους παράγοντες που την προκαλούν διακρίνεται σε:  

1.1.1 Κυκλική ανεργία 

  Η κυκλική ανεργία (cyclical unemployment) οφείλεται στη µείωση της συνολικής 

ζήτησης στην οικονοµία για αγαθά και υπηρεσίες. Ο περιορισµός της συνολικής δαπάνης 

οδηγεί σε µείωση του παραγόµενου προϊόντος και κατά συνέπεια σε περιορισµό της 

ζήτησης παραγωγικών συντελεστών και ιδιαίτερα εργασίας, γεγονός που οδηγεί σε αύξηση 

της ανεργίας.
3
 

1.1.1 ∆ιαρθρωτική ή δοµική ανεργία 

  Η διαρθρωτική ή δοµική ανεργία (structural unemployment) οφείλεται σε διαρθρωτικούς 

παράγοντες της οικονοµίας. Συχνά η ζήτηση σε συγκεκριµένες ειδικότητες στην αγορά δεν 

συµπίπτει µε το είδος της εργασίας που προσφέρεται (δυσαρµονία µεταξύ προσφοράς και 

ζήτησης ορισµένοι κατηγοριών εργασίας), κυρίως λόγω της αδυναµίας του εργατικού 

δυναµικού να προσαρµόζεται γρήγορα στις νέες ανάγκες που δηµιουργούνται στην αγορά 

εργασίας. ∆ηλαδή η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται στη διαρκή µεταβολή των προτύπων 

ζήτησης και στην αδυναµία του εργατικού δυναµικού να προσαρµόζεται σχετικά γρήγορα 

στη µεταβολή αυτή και όχι στην ανεπαρκή συνολική ζήτηση. Κατά συνέπεια η έλλειψη 

ικανοποιητικού βαθµού επαγγελµατικής και γεωγραφικής κινητικότητας του εργατικού 

δυναµικού οδηγεί στην αύξηση της δοµικής ανεργίας.4 

1.1.2 Τεχνολογική ανεργία 

  Η τεχνολογική ανεργία (technological unemployment) οφείλεται στις τεχνολογικές 

εξελίξεις, οι οποίες, από τη µία πλευρά δηµιουργούν νέες θέσεις απασχόλησης, ενώ 

παράλληλα περιορίζουν συχνά τις θέσεις απασχόλησης για ορισµένες ειδικότητες. Η 

ροµποτοποίηση και ο αυτοµατισµός (γενικά η λεγόµενη «διαδικασία πληροφορικοποίησης 

της παραγωγής») συµβάλλουν στην αποµάκρυνση των ανθρώπων από τις µηχανές, µε 

                                                           

3
 Κορλίρας Π., (1979), «Θεωρία Ανεργίας και Πληθωρισµού», Εκδ. Gutenberg, Αθήνα 

4
 Βαβούρας Ι., (2005), «Οικονοµική Πολιτική», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 
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συνέπεια τη δηµιουργία ανεργίας. Συνήθως, η τεχνολογική ανεργία θεωρείται µορφή της 

διαρθρωτικής ανεργίας, δεδοµένου ότι η µακροχρόνια κάµψη της οικονοµικής 

δραστηριότητας ορισµένων τοµέων µε την οποία συνδέεται η διαρθρωτική ή δοµική 

ανεργία µπορεί να οφείλεται στην αύξηση του κόστους παραγωγής, στις µεταβολές των 

προτιµήσεων των καταναλωτών ή στις µεταβολές της τεχνολογίας.
5
 

1.1.3 Ανεργία τριβής  

  Η ανεργία τριβής προκύπτει λόγω της ακατάπαυστης κίνησης των ανθρώπων µεταξύ 

περιοχών και θέσεων εργασίας ή διαφόρων σταδίων του κύκλου ζωής. Επίσης, 

περιλαµβάνονται τα άτοµα που, λόγω φυσικών αιτιών, καθίστανται ανίκανα προς εργασία. 

Οφείλεται δηλαδή κυρίως στην εκούσια αλλαγή απασχόλησης του εργατικού δυναµικού. 

Εξαιτίας όµως της ατελούς ή αναποτελεσµατικής λειτουργίας του µηχανισµού της αγοράς 

εργασίας (ατελής πληροφόρηση και ατελής κινητικότητα της εργασίας), συνήθως 

απαιτείται κάποιο χρονικό διάστηµα µεταξύ της εγκατάλειψης µιας εργασίας και της 

απασχόληση σε κάποια άλλη, ακόµη και αν αυτή) είναι διαθέσιµη. Έτσι λοιπόν, σε µόνιµη 

βάση, δεν απασχολείται κάποιο ποσοστό του εργατικού δυναµικοί εξαιτίας αυτού του 

λόγου. Η ανεργία τριβής είναι κατά συνεπεία ένα «υποπροϊόν» της οικονοµικής 

δραστηριότητας και µπορεί να συνυπάρχει µε άλλες µορφές ανεργίας.6 

 

1.1.4 Εποχική ανεργία 

  Η εποχική ανεργία (seasonal unemployment) οφείλεται στις εποχικές διακυµάνσεις των 

συνθηκών της ζήτησης και της προσφοράς που χαρακτηρίζει ορισµένη απασχόληση, 

ιδιαίτερα τους κλάδους του τουρισµού και της γεωργίας, αλλά και των κατασκευών.
7
 

   

                                                           
5
 Βαβούρας Ι., (2005), «Οικονοµική Πολιτική», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 

6
 Βαβούρας Ι., (2005), «Οικονοµική Πολιτική», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 

7
 Βαβούρας Ι., Μανωλάς Γ., (2006), «Εισαγωγή στις Μακροοικονοµικές Έννοιες», Εκδ. Παπαζήση, 

Αθήνα 
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1.2. Συγκαλυμμένη ανεργία, λανθάνουσα απασχόληση και 

συγκαλυμμένη απασχόληση 

 

  Συγκαλυµµένη ανεργία (hidden unemployment) µπορεί να παρουσιαστεί όταν είναι δυνατή η 

µείωση του αριθµού των απασχολουµένων αλλά χωρίς να µειωθεί η συνολική τους παραγωγή. Η 

ουσία της δηλαδή βρίσκεται στη χαµηλή παραγωγικότητα της εργασίας
8
 

Στη λανθάνουσα ανεργία εντάσσονται οι «αποθαρρυµένοι εργάτες» (discouraged workers),  

δηλαδή τα άτοµα εργάσιµης ηλικίας που θα επιθυµούσαν να ενταχθούν στο εργατικό δυναµικό, 

αν θεωρούσαν ευνοϊκές τις ευκαιρίες που τους προσφέρονται στα πλαίσια της αγοράς εργασίας. 

Τέλος τα άτοµα που θεωρούνται επίσηµα άνεργοι ή ότι δεν ζητούν εργασία αλλά 

απασχολούνται αδήλωτα ή κρυφά συνιστούν τη «συγκαλυµµένη απασχόληση» (hidden 

employment). Η συγκαλυµµένη απασχόληση των ατόµων που θεωρούνται επισήµως άνεργοι, 

έχει ως συνέπεια στην υπερεκτίµηση του προβλήµατος της ανεργίας.9 

 

 

1.3. Οι θεωρίες για την ανεργία 

 

   Η βασική διαφορά µεταξύ της κλασικής οικονοµικής θεωρίας και της Κεϋνσιανής θεωρίας 

είναι ότι η πρώτη, µε εξαίρεση τον Ricardo
10

 υποθέτει ότι οι τιµές και οι µισθοί προσαρµόζονται 

έτσι ώστε να εξισορροπείται η ζήτηση και η προσφορά σε όλες τις αγορές, ενώ η δεύτερη 

υποθέτει ότι δεν υπάρχει προσαρµογή των ονοµαστικών µισθών. Η υπόθεση της ακαµψίας των 

µισθών προς τα κάτω εξηγεί στα κεϋνσιανά υποδείγµατα την ύπαρξη ακούσιας ανεργίας. 

                                                           

 

9
 Πετρινιώτη Ξ., (1989), «Αγορές εργασίας», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 

10
 Πουρναράκης Ε., (1980), «Μακροοικονοµική Θεωρία και Πολιτική», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 
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   Στα πρώτα κεϋνσιανά υποδείγµατα οι ονοµαστικοί µισθοί αντιµετωπίζονταν ως εξωγενείς 

µεταβλητές. Ο Phillips (1958), µέσα από εµπειρική ανάλυση, συνέδεσε τον ρυθµό αύξησης Τιεν 

ανοµοιωτικών µισθών µε το ποσοστό ανεργίας. Η σχέση αυτή είναι µη γραµµική και αρνητική, 

δηλαδή οι ονοµαστικοί µισθοί αυξάνουν µε υψηλούς ρυθµούς όταν τα ποσοστά ανεργίας είναι 

χαµηλά και µειώνονται όταν τα ποσοστά ανεργίας είναι υψηλά.
11

 

 

     Οι µονεταριστές οικονοµολόγοι, όπως οι Friedman και Phelps, υποστήριξαν ότι η 

µακροχρόνια καµπύλη Phillips, η οποία σχηµατίζεται από την προσαρµογή των πληθωριστικών 

προσδοκιών στον πραγµατικό ρυθµό πληθωρισµού, είναι µια κάθετη γραµµή στο «φυσικό 

ποσοστό ανεργίας» (natural rate of unemployment  NRU). Αυτό ορίζεται ως το ποσοστό του 

εργατικού δυναµικού που θα παραµείνει χωρίς απασχόληση στην περίπτωση που, µέσω των 

µεταβολών των πραγµατικών µισθών, επιτευχθεί ισορροπία µεταξύ συνολικής προσφοράς και 

ζήτησης εργασίας. Με βάση τη θεωρία των ορθολογικών προσδοκιών, η καµπύλη Phillips είναι 

µια κάθετη γραµµή, τόσο µακροχρόνια, όσο και βραχυχρόνια.
12

 

 

    Η απάντηση των καντιανών οικονοµολόγων στη µονεταριστική θέση για την καµπύλη 

Phillips, ήταν η έννοια του NAIRU (nonaccelerating inflation rate of unemployment), δηλαδή 

του ποσοστού ανεργίας που είναι συνεπές µε µη αυξανόµενο πληθωρισµό. Όταν το ποσοστό 

ανεργίας είναι µικρότερο (µεγαλύτερο) από το µέγεθος του NAIRU, τότε υπάρχει πίεση για 

αύξηση (µείωση) του επιπέδου των τιµών. Αριθµητικά, το NAIRU είναι ίσο µε το NRU. 

 

 

1.4. Η ανεργία στην Ελλάδα και τον κόσμο 

 

 Σήµερα η αντιµετώπιση της ανεργίας αποτελεί έναν βασικό στόχο της οικονοµικής πολιτικής 

στην ΕΕ. Συγκεκριµένα για την Ελλάδα, παρατηρείτε µία σηµαντική αύξηση της ανεργίας την 

                                                           
11

 Πετρινιώτη Ξ., (1989), «Αγορές εργασίας», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 

12
 Πουρναράκης Ε., (1980), «Μακροοικονοµική Θεωρία και Πολιτική», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 
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τελευταία πενταετία 2008-2013,η οποία αποτελεί και περίοδο βαθιάς οικονοµικής κρίσης για την 

οικονοµία της χώρας.  

 Στον πίνακα 1  παρουσιάζεται η εξέλιξη του ρυθµού αύξησης της απασχόλησης στην Ευρώπη, 

στις ΗΠΑ, στην Ιαπωνία και στην Τουρκία. Η αύξηση της απασχόλησης δεν συνδέεται κατ' 

ανάγκη µε µείωση της ανεργίας λόγω της αύξησης του εργατικού δυναµικού.  

 

 

 

 

Πίνακας 1: Απασχόληση στο σύνολο της οικονοµίας 

Μέσοι ετήσιοι ρυθµοί µεταβολής (%) περιόδου (1961-2006) 

Πηγή: European Commission, Statistical Annex of European Economy, Spring 2005 

http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/publication_summary7873_en.htm  
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Πίνακας 2.: Ποσοστό ανεργίας 

Μέσοι ετήσιοι ρυθµοί περιόδου (1961-2006) 

Πηγή: European Commission, Statistical Annex of European Economy, Spring 2005 

(http://ec.europa.eu/economy_finance/publications/publication_summary7873_en.htm) 

 

 

Πίνακας 3.: Ποσοστό ανεργίας Νέων 

Μέσοι ετήσιοι ρυθµοί έτους 2012 

Πηγή: Παγκόσµιος χάρτης της ανεργίας (http://www.news.gr/oikonomia/oikonomika-

nea/article/110917/o-pagkosmios-harths-ths-anergias-ton-neon.html) 
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Πίνακας 4.  Ποσοστά ανεργίας στην Ελλάδα   

Μέσοι ετήσιοι ρυθµοί περιόδου (2000-2013) 

Πηγή: Ποσοστά ανεργίας στην Ελλάδα ( http://www.3comma14.gr/pi/?survey=19366) 

Έτος Ανεργία στην Ελλάδα 

2000 11,2% 

2001 10,7% 

2002 10,3% 

2003 9,7% 

2004 10,5% 

2005 9,9% 

2006 8,9% 

2007 8,3% 

2008 7,7% 

2009 9,5% 

2010 12,6% 

2011 17,7% 

2012 24,3% 

2013 27% 
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 Μπορούµε να παρατηρήσουµε από τους πίνακες 2,3,4 η ανεργία στην Ελλάδα σε σχέση µε την 

παγκόσµια ανεργία βρίσκονταν πάντα σε υψηλά επίπεδα. Την τελευταία πενταετία όµως όπως 

φαίνεται στον πινάκα 4 η ανεργία της χώρας µας εκτοξεύτηκε σε επίπεδα ρεκόρ φτάνοντας το 

έτος 2013 στο ποσοστό του 27% πράγµα που την καθιστά την πέµπτη χώρα µε την µεγαλύτερη 

ανεργία στον κόσµο σύµφωνα µε τον (International Labour Organization).13 

 

  

  

  

 

1.4.1 Ανεργία στην Ελλάδα τα χρόνια της κρίσης 

 

 Όπως επισηµάνθηκε και παραπάνω στην Ελλάδα την πενταετία 2008-2013 λόγο της βαθιάς 

οικονοµικής κρίσης παρατηρήθηκε το πρωτοφανές φαινόµενο της ραγδαίας ανάπτυξης της 

ανεργίας από το ποσοστό ανεργίας 7.7% το 2008 σε 26.9% τον Απριλίου του 2013. 

 

Αναλυτικότερα µε βάση την ∆ιεύθυνση Στατιστικών πληθυσµού και αγοράς εργασίας ο 

πινάκας της ανεργίας κατά την περίοδο Μάιος 2011- έως Μάιος 2013 είναι: 

 

 

 

 

 

 

                                                           
13

 Οι 10 χώρες µε την µεγαλύτερη ανεργία στον κόσµο,http://www.jodigraphics.net/?p=4500, accessed 

09/2014 
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Πίνακας 5 : Ποσοστό ανεργίας  

Πηγή: Ελληνική στατιστική αρχή, Έρευνα εργατικού δυναµικού.(www.statistics.gr) 

 

   Αναλυτικότερα για την περίοδο 2008-2013 παρατίθενται στοιχειά για τα Ποσοστά των 

απασχολουµένων ,των ανέργων αλλά και ειδικότερα τα ποσοστά ενεργείας ανά φύλο, και ανά 

ηλικιακές οµάδες. Από τον πινάκα παρατηρείτε σοβαρή µείωση των απασχολούµενων από 

4.551.846 το 2008 σε 3.636.042 στο 2013. 
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Πίνακας 6 : Αναλυτική παρουσίαση των δεικτών ανεργίας την περίοδο 2008-2013 

Πηγή: Ελληνική στατιστική αρχή, Έρευνα εργατικού δυναµικού. (www.statistics.gr) 
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1.5. Οι επιπτώσεις της ανεργίας 

 

Η ανεργία έχει σηµαντικές οικονοµικές και κοινωνικές συνέπειες: 

� Η ανεργία σηµαίνει ότι υπάρχει εργατικό δυναµικό που δεν χρησιµοποιείται. Άρα το 

προϊόν που παράγεται στην οικονοµία είναι µικρότερο από αυτό που θα µπορούσε να 

παραχθεί, αν χρησιµοποιείτο πλήρως ο συντελεστής εργασία (δυνητικό προϊόν). Ο «νόµος 

του Okun» εκτιµά την απώλεια προϊόντος (ΑΕΠ) που συνδέεται µε κάθε ποσοστιαία 

αύξηση της ανεργίας. 

� Η ανεργία συνδέεται συχνά µε µείωση του βιοτικού επίπεδου των ανέργων και του 

αισθήµατος αυτό εκτίµησης τους, τα οποία συµβάλλουν στην αύξηση της παραβατικής 

συµπεριφοράς, στην ενίσχυση των φυλετικών διακρίσεων ενώ το άγχος και η αβεβαιότητα 

που προκαλεί, δηµιουργούν ή οξύνουν άλλα κοινωνικά προβλήµατα, όπως είναι η διάλυση 

των οικογενειών. 
14
Κοινωνικοί αναλυτές έχουν διαπιστώσει πως υψηλή ανεργία προηγείται 

συχνά των κοινωνικών εκρήξεων, αφού µια οικονοµία που δεν µπορεί να προσφέρει 

εργασία σε µεγάλο τµήµα του εργατικού της δυναµικού, αργά ή γρήγοροι θα 

διακινδυνεύσει µια κοινωνική έκρηξη. 

� Η ανεργία έχει διαφορετικές επιπτώσεις σε κάθε κατηγορία ανέργων. 

Αναλυτικότερα η απασχόληση των νέων συµβάλλει στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους, 

µε αποτέλεσµα η ανεργία των νέων και ιδιαίτερα η µακροχρόνια, όχι µόνο συνδέεται µε 

απώλεια τρέχουσας παραγωγής, αλλά επιπλέον περιορίζει τη µελλοντική τους 

παραγωγικότητα. Και στις µεγαλύτερες ηλικίες η ανεργία συνιστά σηµαντικότερο 

πρόβληµα, λόγω του ότι οι εργοδότες διστάζουν να απασχολήσουν άνεργα άτοµα σχετικά 

µεγάλης ηλικίας, επειδή φοβούνται ότι θα έχουν λιγότερες δεξιότητες, µικρότερες αντοχές 

και θα είναι περισσότερο επιρρεπή στις ασθένειες. Έτσι, και αν ακόµη οι µεγαλύτερης 

ηλικίας άνεργοι επιτύχουν την εύρεση εργασίας, αυτή συνδέεται συνήθως µε µικρότερες 

αποδοχές και χαµηλότερο κοινωνικό status. 

 

                                                           

14
 Βαβούρας Ι., Μανωλάς Γ., (2006), «Εισαγωγή στις Μακροοικονοµικές Έννοιες», Εκδ. Παπαζήση, 

Αθήνα 



20 

 

1.6. Μέτρα για την αντιµετώπιση της ανεργίας 

 

Η αντιµετώπιση της ανεργίας εξαρτάται, µεταξύ άλλων, από τη ουσιαστική αιτία του 

προβλήµατος. Μερικά από τα µέτρα πολιτικής που χρησιµοποιούνται για την αύξηση της 

απασχόλησης και τη µείωση της ανεργίας είναι: 

� ∆ηµοσιονοµικά και νοµισµατικά µετρά τόνωσης της ζήτησης στην οικονοµία. Η 

αύξηση της ζήτησης για κατανάλωση και επενδύσεις δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας και 

αυξάνει την απασχόληση. Η πολιτική αυτή αντιµετωπίζει κυρίως την κυκλική ανεργία. 

� Συνεχής εκπαίδευση και κατάρτιση τον εργατικού δυναµικού, έτσι ώστε να 

προσαρµόζεται η προσφορά εργασίας στις νέες ανάγκες που δηµιουργούνται στην αγορά. 

Η πολιτική αυτή στοχεύει στη µείωση της διαρθρωτικής και τεχνολογικής ανεργίας. Στα 

πλαίσια αυτά εντάσσεται η εφαρµογή προγραµµάτων κατάρτισης και απόκτησης 

εργασιακής εµπειρίας, η εφαρµογή προγραµµάτων έγκαιρης παρέµβασης σε φθίνοντες 

κλάδους (π.χ. µέσω προγραµµάτων επανακατάρτισης και δια βίου εκ παίδευσης), καθώς 

και η σύνδεση των πανεπιστήµιων µε την αγορά εργασίας. 

� Εφαρµογή συστήµατος ροής πληροφόρησης και αναγγελίας των κενών θέσεων 

εργασίας που υπάρχουν, έτσι ώστε να µειωθεί η ανεργία τριβής. 

� Κίνητρα στους επιχειρηµατίες για τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, την 

εκπαίδευση του προσωπικού τους και την αύξηση του αριθµού των προσλήψεων που 

κάνουν. Τέτοια µέτρα πολιτικής µπορεί να είναι, η επιδότηση µέρους του µισθού του 

νεοπροσλαµβανόµενου για κάποιο διάστηµα, η συµµετοχή στην εργοδοτική εισφορά, η 

χρηµατοδότηση της ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης, οι φορολογικές ελαφρύνσεις στις 

επιχειρήσεις, κ.ά. Η πολιτική αυτή θεωρείται ως «ενεργός» πολιτική αντιµετώπισης της 

ανεργίας, σε αντιδιαστολή µε τα επιδόµατα ανεργίας που θεωρούνται ως «παθητική» 

πολιτική αντιµετώπισης της ανεργίας. 

� Μέτρα για µεγαλύτερη ελαστικότητα της αγοράς εργασίας, όπως είναι η προώθηση 

της µερικής απασχόλησης, η «διευθέτηση» του χρόνου εργασίας, η µείωση των ωρών 

εβδοµαδιαίας απασχόλησης, κ.ά.
15

 

                                                           
15 Πετρινιώτη Ξ., (1989), «Αγορές εργασίας», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 
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� Μέτρα για µεγαλύτερη ελαστικότητα της αγοράς εργασίας, όπως είναι η προώθηση 

της µερικής απασχόλησης, η «διευθέτηση» του χρόνου εργασίας, η µείωση των ωρών 

εβδοµαδιαίας απασχόλησης, κ.ά.
16

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
16

 Πετρινιώτη Ξ., (1989), «Αγορές εργασίας», Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 
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Κεφάλαιο 2 

 

Πληθωρισµός 

2.1 Ορισµοί και έννοιες πληθωρισµού 

   Με την έννοια πληθωρισµός εννοούµε την αύξηση των τιµών σε µία οικονοµία µέσα σε µία 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο. ∆ε σηµαίνει ένα υψηλό επίπεδο τιµών αλλά ένα ανερχόµενο 

επίπεδο τιµών του οποίου η µεταβολή παρατηρείται σε µία ορισµένη χρονική περίοδο µε 

αποτέλεσµα αν οι τιµές σταθεροποιηθούν ανεξάρτητα αν είναι υψηλές ή όχι δεν υφίσταται 

πληθωρισµός.
17

 

  Έχει παρατηρηθεί στην παγκόσµια οικονοµία ότι η πορεία της οικονοµικής δραστηριότητας 

παρουσιάζει διαδοχικές περιόδους υψηλών ρυθµών ανάπτυξης µε σχετικά υψηλό πληθωρισµό 

και περιόδους στασιµότητας µε χαµηλά επίπεδα. Έχουν καταγραφεί στην οικονοµική ιστορία 

περίοδοι όχι µόνο επικίνδυνα επίπεδα υψηλού πληθωρισµού αλλά και χαµηλού ή και αρνητικού 

πληθωρισµού που συνοδεύονταν είτε από χαµηλούς είτε από υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. 

Τέτοιες  ακραίες καταστάσεις  χαρακτηρίζονται από αυξηµένη παθογένεια λόγω του ότι στην 

πρώτη περίπτωση µπορεί να οδηγήσει σε υπερπληθωρισµό ή σε στασιµοπληθωρισµό, ενώ στη 

δεύτερη σε αρνητικό πληθωρισµό και παρατεταµένη ύφεση.18 

  Κάνοντας µία ανασκόπηση της οικονοµικής ιστορίας οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι η 

βασική  αρχή της οικονοµικής πολιτικής σε κάθε χώρα της περασµένης δεκαετίας ήταν να 

εξασφαλιστεί η σταθερότητα των τιµών και να αποφευχθούν καταστάσεις υψηλού πληθωρισµού 

και συνεπώς µε βάση αυτή την πολίτική να πραγµατοποιηθεί η θέσπιση της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), µε αποκλειστική αρµοδιότητα την εξασφάλιση σε µόνιµη βάση της 

σταθερότητας των τιµών στη Ζώνη του Ευρώ. Ως «σταθερότητα των τιµών» θεωρείται µια 

κατάσταση στην οποία ο πληθωρισµός είναι χαµηλότερος, αλλά δεν αποκλίνει από το 2%.
19

 

                                                           
17

 Λιανός Θεόδωρος, Μπένος Θεοφάνης, Μακροοικονοµική Ανάλυση & ∆ηµοσιονοµική Πολιτική, Εκδ. 

Ευγ. Μπένου, Αθήνα 1996, σελ. 412-414.  

 
18 Οικονοµικό ∆ελτίο ALPHA BANK, Σεπτέµβριος 2003, Τεύχος 87, σελ. 3.   

 
19

 Λιανός Θεόδωρος, Μπένος Θεοφάνης, Μακροοικονοµική Ανάλυση & ∆ηµοσιονοµική Πολιτική, Εκδ. 

Ευγ. Μπένου, Αθήνα 1996, σελ. 412-414. 
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2.1.1 ∆είκτες τιµών 

 

1) Ένας από τους πρώτες δείκτες πληθωρισµού που παρουσιάζεται είναι ο δείκτης τιµών 

του παραγωγού. Υπολογίζει ένα ''καλάθι'' προϊόντων που προµηθεύονται από τους παραγωγούς 

τα αρχικά στάδια της παραγωγικής διαδικασίας δηλαδή σε χονδρική. 

2) Ο δείκτης τιµών του καταναλωτή υπολογίζει το κόστος ενός ''καλαθιού'' καταναλωτικών 

αγαθών και υπηρεσιών στην αγορά. 
12 

3) Ο δοµικός πληθωρισµός χρησιµεύει στην ερµηνεία µονιµότερων τάσεων πληθωρισµού 

αφού δεν περιλαµβάνει τιµές καυσίµων και µη επεξεργασµένων αγαθών των οποίων οι τιµές 

αυτών µεταβάλλονται εύκολα. 

4) Ο αποπληθωρισµός ακαθάριστου εθνικού προϊόντος µετράει τις τιµές όλων των 

παραγόµενων αγαθών και υπηρεσιών της χώρας και ενηµερώνεται συνεχώς µε σκοπό να 

αντανακλά τα τρέχοντα υποδείγµατα δαπανών.  

 

 

   Η δηµιουργία των αριθµοδεικτών γίνεται κατά βάση επιλέγοντας σαν αφετηρία  ένα έτος στο 

παρελθόν κατά τη διάρκεια του οποίου επικράτησαν οµαλές συνθήκες µε ελάχιστες εξωτερικές 

επιδράσεις (όπως άσχηµες καιρικές συνθήκες, πολεµικά γεγονότα) και µε βάση αυτού θα 

συγκριθούν τα επίπεδα των τιµών του  παρόντος. Αν δεν εξασφαλιστούν τα παραπάνω κριτήρια 

θα χρησιµοποιηθεί ο µέσος όρος δύο ετών. 

    Πολλές φορές υπεισέρχονται παράγοντες στους υπολογισµούς των µεγεθών, οι οποίοι 

προκαλούν υπερεκτίµηση των αυξήσεων στις τιµές ή υποεκτίµηση των µειώσεων. Κατά τον 

υπολογισµό των παραπάνω µεγεθών παρουσιάζονται παράγοντες οι οποίοι προκαλούν στους 

δείκτες µία ανοδική µεροληπτικότητα. Τέτοιοι παράγοντες είναι: 
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        i) Πολλές φορές κατά την δηµιουργία αυτών των δεικτών δεν λαµβάνονται υπόψη 

ποιοτικές µεταβολές των αγαθών, µε αποτέλεσµα να γίνεται υποεκτίµηση των ποιοτικών 

βελτιώσεων και να συµπεριλαµβάνονται στο δείκτη, παρότι οι αρµόδιες υπηρεσίες κατάρτισης 

των δεικτών προσπαθούν να προσαρµόσουν το δείκτη σε ποιοτικές µεταβολές. 

ii) Προβλήµατα υπερεκτίµησης της ανοδικής πορείας των τιµών παρουσιάζονται κατά την 

εισαγωγή νέων αγαθών στην αγορά τα οποία αντικαθιστούν τα προηγούµενα. Λόγω του ότι αυτή 

η αντικατάσταση γίνεται µε σηµαντική καθυστέρηση προκύπτουν ανακρίβειες. 

iii)  Όταν οι προτιµήσεις των καταναλωτών είναι διαχρονικά σταθερές παρουσιάζεται 

σηµαντικό πρόβληµα στην κατάρτιση των δεικτών λόγω του ότι δεν είναι ορθολογικό να 

συγκρίνουµε τα επίπεδα ικανοποίησης µεταξύ δύο περιόδων. 

iv) Ένας ακόµη παράγοντας είναι ότι η σταθερή στάθµιση της αξίας δεν διευκολύνει τη 

δυνατότητα υποκατάστασης των αγαθών. ∆ιότι ένας τρόπος του καταναλωτή για να αποφύγει τις 

αυξηµένες τιµές ορισµένων προϊόντων είναι να τα αντικαταστήσει µε φθηνότερα, αν και τα δύο 

ικανοποιούν τις ίδιες ανάγκες.
20

 

.   

 

 

2.1.2 Είδη πληθωρισµού 

 

Πληθωρισµός Ζήτησης 

 

Ο πληθωρισµός ζήτησης προκύπτει από την αυξηµένη ζήτηση χρήµατος. Συγκεκριµένα καθώς 

η οικονοµία φτάνει σε πλήρες επίπεδο απασχόλησης η αγορά παρουσιάζει στενότητες και κατά 

συνέπεια αυξάνονται οι παραγωγικοί συντελεστές. Συνεπώς όταν η οικονοµία φτάσει σε πλήρη 

απασχόληση, η παραγωγή παύει να αυξάνεται και εποµένως επιπλέον αύξηση της συνολικής 

ζήτησης είναι  κατά κανόνα πληθωριστική.  

Παράγοντες που ευνοούν την αύξηση της ζήτησης είναι οι παρακάτω: 
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i) αύξηση της προσφοράς του χρήµατος 

ii) αύξηση δηµόσιων δαπανών  

iii) προσδοκίες του κοινού για επιδείνωση του πληθωρισµού. 

iv) Αύξηση της ζήτησης από το εξωτερικό για εγχώρια εµπορεύµατα
21

 

 

 

Πληθωρισµός Κόστους 

Ο πληθωρισµός κόστους προέρχεται κυρίως από ατέλειες του µηχανισµού αγοράς και στους 

φόρους. Παρατηρείται ότι εµφανίζεται σε περιόδους υποτονικής δραστηριότητας. Συγκεκριµένα 

κάποιοι παράγοντες που τον επηρεάζουν και τείνουν να τον δηµιουργήσουν είναι από την 

αύξηση: 

     i)   του οριακού κόστους των προϊόντων 

ii) των φόρων που θέτει το κράτος και τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης 

iii) των τιµών των εισαγοµένων αγαθών και πρώτων υλών. 

Επιπλέον είναι καλό να σηµειωθεί ότι ο πληθωρισµός κόστους µπορεί να δηµιουργηθεί από τις 

επιχειρήσεις µέσω της δύναµης των ολιγοπωλίων που µπορεί να  έχουν και από τους 

εργαζοµένους µέσω των εργατικών σωµατείων που µπορούν να οργανώσουν.  Αυτή η 

κατάσταση θα ήταν καλό να αντιµετωπιστεί επειδή οδηγεί στη δηµιουργία κλίµατος 

αβεβαιότητας και σε ένα οικονοµικό φαύλο κύκλο.
22
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Πληθωρισµός µισθών 

    Κατά την ανάλυση του πληθωρισµού της προσφοράς παρατηρείται ότι ο συντελεστής 

εργασία έχει ιδιαίτερη σηµασία. Μέσω των ισχυρών εργατικών συνδικάτων που υπάρχουν 

µπορούν οι εργαζόµενοι να διεκδικήσουν υψηλότερους µισθούς συνεπώς προκύπτει ότι αν οι 

αυξήσεις των µισθών των εργαζοµένων είναι µικρότερες οι ίσες µε τις αυξήσεις της 

παραγωγικότητας της εργασίας, δεν δηµιουργούν προβλήµατα στις επιχειρήσεις. 

  Αντιθέτως αν υπερβούν την αύξηση της µέσης παραγωγικότητας λόγω του ότι αυξάνουν το 

κόστος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος δηµιουργούν προβλήµατα στην επιχείρηση εφόσον οι 

επιχειρηµατίες υποχρεούνται να µεταβιβάσουν αυτήν την αύξηση του κόστους εργασίας στις 

τιµές των προϊόντων και κατά συνέπεια στο κόστος ζωής. Τότε τα συνδικάτα απαιτούν νέες 

αυξήσεις των µισθών µε αποτέλεσµα την δηµιουργία ενός φαύλου κύκλου. 
23

 

 

 

 

 

Πληθωρισµός κερδών  

Η δηµιουργία πληθωριστικών τάσεων και η αύξηση του επιπέδου των τιµών εξαρτάται 

σηµαντικά από το ύψος των κερδών που πετυχαίνουν οι επιχειρήσεις µε αποτέλεσµα ανάλογα µε 

τα ύψη που παρουσιάζονται διακρίνουµε είτε ελαστικότητα στη ζήτηση είτε στην προσφορά. 

Επιπλέον εξαρτώνται και από άλλους παράγοντες όπως: 

i) η µορφή αγοράς στην οποία δραστηριοποιείται η κάθε επιχείρηση 

ii)  τα θεσµικά πλαίσια προστασίας των µονοπωλιακών ή ολιγοπωλιακών αγορών    

(επιδοτήσεις, φορολογικές απαλλαγές, περιορισµός εισαγωγών).  

Αν αυτοί οι παράγοντες είναι ευνοϊκοί, οι επιχειρήσεις έχουν την δυνατότητα να πετύχουν 

µεγαλύτερα ή σταθερά κέρδη, ακόµα και σε ενδεχόµενες αυξήσεις στο κόστος παραγωγής. Οι 
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αυξήσεις του κόστους παραγωγής µπορεί να οφείλεται είτε στην αύξηση των µισθών και 

ηµεροµισθίων είτε στην αύξηση των τιµών των πρώτων υλών είτε στην επιβολή νέου φόρου ή 

στην αύξηση υπάρχοντος. Όταν όµως οι οικονοµικοί και θεσµικοί παράγοντες των επιχειρήσεων 

είναι κατάλληλα διαµορφωµένοι ώστε τυχόν αυξήσεις των τιµών του τελικού προϊόντος 

ανάλογο ή και µεγαλύτερο από αυτό της αύξησης του κόστους παραγωγής να δίνεται η 

δυνατότητα στις επιχειρήσεις να διατηρήσουν τα κέρδη και το βάρος των αυξήσεων των τιµών 

να περάσει στους καταναλωτές.  
24

 

 

Η αύξηση των κερδών των επιχειρήσεων έχει παρατηρηθεί εµπειρικά ότι πραγµατοποιείται 

από τρεις συνθήκες : 

i) Η υψηλή δασµολογική προστασία, δηλαδή µειώνονται οι εισαγωγές ή το κράτος ασκεί 

πολιτική υποκατάστασης των εισαγωγών µε εγχώρια προϊόντα. 

 Η µονοπωλιακή ή ολιγοπωλιακή οργάνωση της αγοράς, η οποία επιτρέπει στις επιχειρήσεις να 

δρουν σχετικά ανεξέλεγκτα στην πολιτική των κερδών.  

Για να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα του πληθωρισµού των κερδών, είναι αναγκαίο να 

δηµιουργηθεί ένα κατάλληλο οργανωτικό και θεσµικό πλαίσιο το οποίο θα διαµορφώνει ένα 

υγιές ανταγωνιστικό περιβάλλον. Με άλλα λόγια οι επιχειρήσεις, θα επιδιώκουν την 

µεγιστοποίηση των κερδών µέσα από την ελαχιστοποίηση του κόστους της παραγωγής. Ο 

στόχος αυτός µπορεί να επιτευχθεί  µε την εισαγωγή και χρήση σύγχρονων µεθόδων παραγωγής, 

την πλήρη εκµετάλλευση της τεχνολογίας και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας σε εγχώριο 

και διεθνές περιβάλλον.  

   Ο πληθωρισµός κερδών είναι χαρακτηριστικό και της ελληνικής αγοράς διότι κατά 

πλειοψηφία λειτουργεί µε ολιγοπωλιακό τρόπο µε αποτέλεσµα οι επιχειρήσεις πραγµατοποιούν 

υψηλότερα κέρδη σε αντίθεση µε το αν λειτουργούσαν σε µια ανταγωνιστική αγορά. Αυτή η 

κατάσταση επηρεάζει αρνητικά την ανεργία πρώτον γιατί αναπτύσσονται λιγότερες εταιρίες, 

δεύτερον δεν δηµιουργούνται αρκετές νέες θέσεις εργασίας και τρίτον λόγω των υψηλών τιµών 
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των προϊόντων η ζήτηση διαµορφώνεται σε χαµηλότερα επίπεδα επηρεάζοντας αρνητικά τις 

επενδύσεις.
25

 

 

Εισαγόµενος Πληθωρισµός  

Κάθε ανοικτή οικονοµία επηρεάζεται από εξωτερικούς παράγοντες µέσω των οικονοµικών 

συναλλαγών και των εµπορικών δραστηριοτήτων. Εποµένως, σε µία χώρα οι αυξοµειώσεις των 

τιµών της βρίσκονται σε άµεση συνάρτηση µε τη µεταβολή των τιµών των εισαγόµενων 

προϊόντων και υπηρεσιών. Η επίδραση στις εγχώριες τιµές εξαρτάται από τους εξής παράγοντες: 

 

i) από το βαθµό εξάρτησης της εσωτερικής οικονοµίας έναντι των εξωτερικών αγορών 

και 

ii) από το βαθµό ελαστικότητας της ζήτησης των εισαγωγών (αλλά και των 

εξαγωγών).
26

 

 

Το µέγεθος των εισαγωγών που πραγµατοποιούνται σε µία χώρα επηρεάζεται από την 

γενικότερη οικονοµική κατάσταση της χώρας, από την εισοδηµατική πολιτική και από την 

πολιτική σταθερότητα.  

Παρατηρείται ότι ο συνδυασµός αυξήσεων στο διαθέσιµο εισόδηµα και η ελαστική ζήτηση 

αγαθών προερχόµενων από εξωτερικές αγορές, οδηγούν σε µεγάλες αυξήσεις των εισαγόµενων 

ποσοτήτων. Επιπλέον, έχει διαπιστωθεί ότι η δηµιουργία πληθωρισµού του κόστος οφείλεται 

στο ότι υπάρχει µεγαλύτερη ελαστικότητα στην τιµή των εισαγωγών έναντι των εισαγόµενων 

αγαθών. 

Η ελληνική οικονοµία εξαρτάται στενά από το εξωτερικό και κατά συνέπεια η παραµικρή 

αύξηση στο κόστος των εισαγόµενων προϊόντων να προκαλεί αλυσιδωτές αυξητικές επιδράσεις 

στο επίπεδο του πληθωρισµού. Οι επιδράσεις αυτές, διακρίνονται σε άµεσες και έµµεσες. 
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Ο εισαγόµενος πληθωρισµός αυξάνει την ανεργία επειδή λόγω του µεγαλύτερου κόστους 

παραγωγής και των υψηλότερων επιτοκίων αποθαρρύνονται οι επενδύσεις και η δηµιουργία 

θέσεων εργασίας.27 

 

2.2  Επιπτώσεις του Πληθωρισµού στην οικονοµία και τις επιχειρήσεις 

 

Σε µια χώρα όπου η αγορά δείχνει σηµάδια χαµηλής απασχόλησης του εργατικού δυναµικού 

της η αύξηση των τιµών µπορεί να έχει θετικά αποτελέσµατα α στην οικονοµική ανάπτυξη µιας 

χώρας καθώς ο πληθωρισµός µπορεί να βοηθήσει στην µεγιστοποίηση της παραγωγικότητας. 

Στην περίπτωση που ο πληθωρισµός είναι υψηλότερος από κάποιο αποδεκτό ποσοστό µπορεί να 

καταστεί επικίνδυνος για την οικονοµία και την οµαλή λειτουργία των επιχειρήσεων. 
28

 

Στην περίπτωση που ο πληθωρισµός ανέλθει σε µη αποδεκτά επίπεδα  το πρώτο σηµάδι που 

παρατηρείτε είναι η µαζική αύξηση του επίπεδου των τιµών. Σε αυτή την περίπτωση 

παρουσιάζεται αύξηση των επιτοκίων µε παράλληλη µείωση της αγοραστικής δύναµης του 

καταναλωτή καθώς συντελείτε µια άτυπη εσωτερική υποτίµηση του νοµίσµατος. Το πραγµατικό 

εισόδηµα µειώνεται µαζί µε την ζήτηση για αναπτυξιακά δάνεια µε αποτέλεσµα την κάµψη της 

συνολικής ζήτησης στην οικονοµία. 
29

 

Την κάµψη αυτή, θα εξακολουθήσει µε µια µικρή καθυστέρηση και η προσφορά, µειώνοντας 

τα επίπεδα της συνολικής παραγωγής. Η επίπτωση που θα έχει αυτό στις επιχειρήσεις θα είναι η 

µείωση του κύκλου εργασιών τους και η  σταδιακή πτώση των κερδών. Η µείωση των κερδών 

επιφέρει µείωση στα ταµειακά διαθέσιµα τα οποία σε συνδυασµό µε τα ψηλά επιτόκια 

δηµιουργούν ένα κλίµα αβεβαιότητας στο οποίο οι επιχειρήσεις δεν τολµούν καινούριες 
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επενδύσεις. Η έλλειψη επενδύσεων θα οδηγήσει σε µειωµένες θέσεις εργασίας µε αποτέλεσµα 

την αύξηση της ανεργίας.
30

 

 

Η επιχειρηµατική αβεβαιότητα που προκαλεί ο πληθωρισµός µπορεί να γίνει κατανοητή µε το 

παρακάτω παράδειγµα: 

 Mια εταιρία η οποία προµηθεύει ένα πάροχο σταθερής τηλεφωνίας µε  τεχνικά υλικά 

αποφασίζει να κάνει µια αύξηση στα προϊόντα της του µεγέθους 5% .Σε µια σταθερή οικονοµία 

εφόσον έχει συµφωνηθεί η αύξηση αυτή µε τον πελάτη-πάροχο σταθερής τηλεφωνίας  αυτό θα 

σηµαίνει µια αύξηση 5% στα κέρδη της εταιρίας.  Εάν όµως ο πληθωρισµός είναι άστατος και 

απρόβλεπτος, δεν θα είναι σε θέση να µπορεί εκ των προτέρων να προβλέψει τα κέρδη της 

επειδή  δεν θα είναι σε θέση να γνωρίζει το κόστος των πρώτων υλών που θα χρειαστεί να 

κατασκευάσει τα τεχνικά υλικά.  

   Σε µια σταθερή οικονοµία η εταιρία παροχής τεχνικών υλικών έχοντας καταφέρει αύξηση 

των κερδών της θα είχε την δυνατότητα να προβεί σε καινούριες επενδύσεις. Με ασταθή και 

απρόβλεπτο πληθωρισµό όµως η εταιρία δεν ξέρει πως να ερµηνεύσει αυτή την αύξηση της 

τιµής των προϊόντων της µε αποτέλεσµα να είναι διστακτική ως προς τις επενδυτικές κινήσεις 

της.
31

  

Σε ατοµικό επίπεδο ο πληθωρισµός πλήττει όλους όσους έχουν ένα σταθερό εισόδηµα. ∆ηλαδή 

κυρίως µισθωτοί και συνταξιούχοι που αποτελούν και το κύριο κοµµάτι της αγοραστικής 

δύναµης µιας οικονοµίας. Εφόσον λοιπόν στα άτοµα αυτά ο µισθός παραµένει σταθερός αλλά οι 

τιµές αυξάνονται αυτό έχει σαν συνέπεια την µείωση του βιοτικού τους επιπέδου. Αντίθετα, ο 

πληθωρισµός  δεν πλήττει άµεσα τα άτοµα που το εισόδηµα τους σχετίζεται µε κέρδη, γιατί τα 

κέρδη συνήθως αυξάνονται ανάλογα µε την αύξηση πληθωρισµού. 
32

 

Μια άλλη κατηγορία που πλήττεται από τον πληθωρισµό είναι όσοι αποταµιεύουν χρήµατα 

χωρίς να έχουν δυνατότητα σωστής πληροφόρησης για την ορθή τοποθέτηση των χρηµάτων 
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τους. Σε περιόδους υψηλού πληθωρισµού αυξάνεται η κατανάλωση και µειώνεται η 

αποταµίευση. 
33

 

   Αρνητικές είναι οι συνέπειες του πληθωρισµού και για τους φορολογούµενους στην 

περίπτωση που δεν γίνεται τιµαριθµοποίηση της φορολογικής κλίµακας. Όταν ο φόρος 

εισοδήµατος αυξάνεται  µε βάση το ονοµαστικό εισόδηµα τότε αυξάνεται και ο µέσος 

φορολογικός συντελεστής µε αποτέλεσµα να µειώνεται το πραγµατικό διαθέσιµο εισόδηµα. 34 

 

2.3 Πληθωρισµός στην Ελλάδα και τον κόσµο 

 

   Ο πληθωρισµός στην Ελλάδα τον Ιούνιο του 2014 διαµορφώθηκε το -1.5, από -2,1% τον 

Μάιο, σύµφωνα µε στοιχεία της Eurostat για την Ε.Ε.. Αρνητικό πληθωρισµό εµφάνισαν επίσης 

η Βουλγαρία (-1,8%), η Πορτογαλία (-0,2%), η Ουγγαρία και η Σλοβακία (-0,1%) ενώ τα 

υψηλότερα ποσοστά παρατηρήθηκαν στη Μεγάλη Βρετανία (+1,9%), την Αυστρία (+1,7%) και 

το Λουξεµβούργο (+1,2%). Στην Ευρωζώνη ο πληθωρισµός παρέµεινε αµετάβλητος στο 0,5% 

τον Ιούνιο 2014, ενώ αντίστοιχο διάστηµα το 2013  ήταν στο 1,6%. Στην Ε.Ε. ο πληθωρισµός 

αυξήθηκε από 0,6% τον Μάιο, σε 0,7% τον Ιούνιο, ενώ την αντίστοιχη περίοδο το 2013 ήταν 

στο 1,7%.
35

 

 

 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί παρατηρούµε Στην µπλε γραµµή την διακύµανση του 

πληθωρισµού στην Ελλάδα από το 2006. 
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Πίνακας 7: Πληθωρισµός στην Ελλάδα 

Μέσοι ετήσιοι ρυθµοί µεταβολής (%) περιόδου (2006-2013) 

Πηγή: http://www.indeepanalysis.gr/?q=node/1066 

 

   Η άνοδος της τιµής του πετρελαίου, σε συνδυασµό µε την  άνοδο των τιµών στα περισσότερα 

εισαγόµενα προϊόντα, η άνοδος του κόστους εργασίας, και η αύξηση της φορολογίας εκείνης της 

περιόδου διαµόρφωσαν τον ετήσιο ρυθµό του πληθωρισµού στο 3,5%. 36 

  Το 2008 παρατηρείτε µια ραγδαία αύξηση στην τιµή του πληθωρισµού φτάνοντας στο 4.6% 

λόγο κυρίως της µεγάλης αύξησης του κόστους των καυσίµων αλλά και των εισαγόµενων 
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33 

 

προϊόντων. Από το 2010 έτος έναρξης της οικονοµικής κρίσης στην Ελλάδα παρατηρείται µια 

συνεχή µείωση του πληθωρισµού από το 4.6 % στο -1.5% τον Ιούνιο του 2014.  
37

 

Η µεγάλη υποχώρηση του γενικού πληθωρισµού οφείλετε στο άσχηµο οικονοµικό περιβάλλον 

στην διεθνή και εγχώρια αγορά, στην µεγάλη εξασθένιση της ζήτησης, στα ελλιπή περιθώρια 

κέρδους των επιχειρήσεων, στην αύξηση της ανεργίας, και στην αφόρητη υπερφορολόγηση των 

τελευταίων 4 ετών. 
38

 

 

Στο διάγραµµα που ακολουθεί παρατηρούµε στην µπλε γραµµή την διακύµανση του 

πληθωρισµού στην Ευρώπη. 

 

Πίνακας 8: Πληθωρισµός στην Ευρώπη 

Μέσοι ετήσιοι ρυθµοί µεταβολής (%) περιόδου (2011-2014) 

Πηγή:http://openeuropeblog.blogspot.gr/2014/03/expectations-and-pressure-mount-for-ecb.htm 
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2.4 Μέτρα αντιµετώπισης 

 

• Έλεγχος του ρυθµού εσωτερικής πιστωτικής επεκτάσεως  

 Ο έλεγχος του ρυθµού εσωτερικής πιστωτικής επεκτάσεως πρέπει να αποτελεί τον  πυρήνα 

οποιασδήποτε µιας νοµισµατικής διευθέτησης που αφορά τον  πληθωρισµό.  Η κάθε κυβέρνηση 

µπορεί να αντιµετωπίσει τον πληθωρισµό µόνο αν είναι σε θέση να ελέγξει  την προσφορά 

χρήµατος που δηµιουργείται εντός της οικονοµίας της. Σε µια τέτοια περίπτωση υπάρχει ο 

κίνδυνος αύξησης της ανεργίας. Επίσης κρίσιµο είναι να περικοπούν και οι δηµόσιες δαπάνες 

του κράτους σε σηµαντικό βαθµό. 
39

 

 

• Ελεύθερη διακύµανση της ισοτιµίας  

  Με βάση την νοµισµατική θεωρία του ισοζυγίου πληρωµών, ο πληθωρισµός πιέζεται σε 

παγκόσµιο επίπεδο από το ενιαίο σύστηµα µε τις σταθερές ισοτιµίες. Αν µια χώρα θέλει να 

προφυλάξει την οικονοµία της από τον εξωτερικό πληθωρισµό θα πρέπει να επιτρέπει την 

ελεύθερη κίνηση της ισοτιµίας του νοµίσµατός της και παράλληλα να ρυθµίσει τον πληθωρισµό 

που δηµιουργείτε από την αύξηση της εσωτερικής πίστωσης.  

   Η λογική που στηρίζει την πρόταση αυτή βρίσκεται στην ιδέα ότι σηµαντική πηγή 

πληθωριστικών πιέσεων δηµιουργείται µε την εισροή νοµίσµατος, η οποία συνεπάγεται το 

πλεόνασµα του ισοζυγίου πληρωµών. Το ισοζύγιο πληρωµών επικεντρώνεται στις επιπτώσεις 

από τις µεταβολές που δηµιουργούνται στις ροές των εµπορευµάτων. 
40

 

 

 

• Αύξηση του προεξοφλητικού τόκου και των επιτοκίων καταθέσεων.  
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Η αύξηση του τόκου µε τον οποίο η Κεντρική Τράπεζα της Ελλάδας δανείζει τις διάφορες 

εµπορικές τράπεζες τις αναγκάζει  να προσφέρουν δάνεια µε µεγαλύτερα επιτόκια. Το 

αποτέλεσµα τις κίνησης αυτής είναι οι επιχειρήσεις αλλά και οι ιδιώτες να ελαττώνουν την 

ζήτηση για δάνεια. Η αύξηση των επιτοκίων οδηγεί σε αύξηση των αποταµιευτών µε 

αποτέλεσµα να πλήττεται σταδιακά η κατανάλωση. 
41

 

 

• Πώληση χρεογράφων από την Κεντρική Τράπεζα.  

Η πολιτική της ανοικτής αγοράς από την Κεντρική Τράπεζα, πραγµατοποιείτε όταν το κράτος 

προβαίνει στην πώληση χρεογράφων απορροφώντας µε αυτό τον τρόπο µεγάλες ποσότητες 

χρήµατος. Καθώς η προσφορά του χρήµατος µειώνεται ανεβαίνουν τα επιτόκια και έτσι 

περιορίζεται η ζήτηση. 42 

 

• Η πολιτική πιστωτικών ελέγχων και περιορισµών.  

Οι νοµισµατικές αρχές  ενός κράτους πολλές φορές µπορεί να καθορίζουν µε νόµο το ύψος του 

επιτοκίου στην  αγορά πιστωτικών προϊόντων καθώς και τα όρια τα όρια των  επιτρεποµένων 

χορηγήσεων από τις εµπορικές τράπεζες. Η θέσπιση αυστηρών πιστωτικών περιορισµών κυρίως 

για µη παραγωγικούς κλάδους, όπως το εµπόριο και οι οικοδοµές, θεωρείται πολύ 

αποτελεσµατικό µέσο για την καταπολέµηση του πληθωρισµού
43
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Κεφάλαιο 3 
 

Πληθωρισµός και ανεργία 

3.1 Καµπύλη Phillips 

 

    Έντονο είναι το επιστηµονικό ενδιαφέρον για τη µελέτη της σχέσης του πληθωρισµού µε το 

µέγεθος της απασχόλησης και την ανεργία. Ο πρώτος επιστήµονας που µελέτησε σε βάθος την 

σχέση αυτών των δυο εννοιών είναι ο Άγγλος οικονοµολόγος  (A.W.PHILLIPS).  Η µελέτη 

αρχικά επικεντρώθηκε στη σχέση µεταξύ του ποσοστού ανεργίας και του ποσοστού µεταβολής 

των  µισθών. Στη σύγχρονη επιστηµονική µελέτη οι µεταβολή των µισθών έχει αντικατασταθεί 

από την έννοια του πληθωρισµού.
44

 

 

Πίνακας 9: Καµπύλη Phillips 

Πηγή: Αλληλεπίδραση πληθωρισµού και 

ανεργείας,(http://androulakis.bma.upatras.gr/mediawiki/index.php/),08/2014 
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Η  καµπύλη Phillps στο ανωτέρω διάγραµµα, τέµνει τον οριζόντιο άξονα στο ποσοστό 

ανεργίας 5%. Αυτό σηµαίνει ότι σε αυτό το ποσοστό ανεργίας ο ρυθµός του πληθωρισµού είναι 

µηδενικός. Με βάση την καµπύλη  σε χαµηλότερα ποσοστά ανεργίας αντιστοιχεί υψηλότερο 

επίπεδο πληθωρισµού, ενώ σε µεγαλύτερα ποσοστά ανεργίας ο ρυθµός πληθωρισµού είναι 

αρνητικός.  

     Στην σύγχρονη επιστηµονική έρευνα η καµπύλη Phillips υποκαθιστά τον πληθωρισµό των 

τιµών µε τον πληθωρισµό των µισθών. Στην ουσία δεν υπάρχει κάποια σηµαντική διαφορά 

δεδοµένου ότι ο πληθωρισµός των τιµών και  των µισθών είναι έννοιες αλληλένδετες, καθώς 

όταν οι µισθοί αυξάνονται το ίδιο τείνουν να κάνουν και οι τιµές των αγαθών. Η καµπύλη  

περιλαµβάνει επίσης τον προσδοκώµενο πληθωρισµό. Η προσθήκη αυτή οφείλεται στους 

οικονοµολόγους Milton Friedman & Edmund Phelps. 
45

 

   Τέλος η σύγχρονη καµπύλη Philips περιλαµβάνει τις  διαταραχές της προσφοράς που 

οφείλονται σε εξωγενείς παράγοντες. Σύµφωνα µε την θεωρία αυτή ο πληθωρισµός εξαρτάτε 

από τον προσδοκώµενο πληθωρισµό, την απόκλιση της πραγµατικής από την ονοµαστική 

ανεργία καθώς και τις εξωγενείς διαταραχές στην πρόσφορα µιας οικονοµίας.
46

 

 

3.2 Σχέση Πληθωρισµού και ανεργίας 

 

   Οι δυνατότητες που δίνει η µελέτη της καµπύλης Phillips για τη χάραξη της οικονοµικής 

πολιτικής, όπου µε βάση την µεταβολή της ζήτησης µπορεί να µεταβληθούν οι παράγοντες της 

παραγωγής, τη ζήτησης και του πληθωρισµού. Έτσι η αύξηση της ζήτησης µπορεί να µειώσει 

την ανεργία και να αυξήσει τον πληθωρισµό, η αντίστροφα η µείωση της ζήτησης να αυξήσει 
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την ανεργία και να µειώσει τον πληθωρισµό. Αν ο προσδοκώµενος πληθωρισµός αυξηθεί 

βραχυπρόθεσµα, η καµπύλη Phillips µετατοπίζεται προς τα πάνω, στην περίπτωση αυτή άσχετα 

µε το επίπεδο ανεργίας ο πληθωρισµός είναι πάντα υψηλότερος .Καθώς ο πληθωρισµός δεν 

µπορεί να διατηρηθεί για πάντα πάνω από τον προσδοκώµενο πληθωρισµό, µακροχρόνια η 

ανεργία επιστρέφει στο κανονικό της επίπεδο και στην καµπύλη Phillips παρατηρείται η 

κλασική διχοτόµηση.
47

 

Η παρατήρηση της  καµπύλης Phillips δείχνει πως  στην περίπτωση που δεν υπάρξει κάποια 

εξωτερική διαταραχή της εγχώριας αγοράς η µείωση του πληθωρισµού συνδυάζεται µε µια 

παρατεταµένη περίοδο υψηλής ανεργίας. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να ληφθεί υπόψη τι 

ποσοστό της συνολικής παραγωγικής δύναµης µιας οικονοµίας θα χαθεί στην προσπάθεια 

µείωσης του πληθωρισµού. 

Με βάση τα διαθέσιµα στοιχεία από την µελέτη της καµπύλης Phillips έχει παρατηρηθεί ότι για 

να µειωθεί ο ρυθµός του πληθωρισµού κατά µια ποσοστιαία µονάδα, πρέπει να θυσιαστούν 5 

ποσοστιαίες µονάδες του ετήσιου ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ). Από την άλλη µεριά 

µε βάση τον νόµο του Okum η µεταβολή της ανεργίας κατά 1% επιφέρει µεταβολή στο ΑΕΠ 

κατά 2%.Μπορουµε λοιπόν να διεξάγουµε το συµπέρασµα ότι για την µείωση του πληθωρισµού 

κατά 1% πρέπει να αυξηθεί η ανεργία κατά 2.5%.
48

 

  Στην περίπτωση που η ανεργία είναι σε χαµηλά επίπεδα οι εργαζόµενοι έχουν το δικαίωµα να 

ασκήσουν πιέσεις για υψηλότερους µισθούς. Οι επιχειρήσεις προσπαθούν να περάσουν το 

υψηλότερο µισθολογικό κόστος  αυξάνοντας τις τιµές των προϊόντων µε αποτέλεσµα την 

σταδιακή αύξηση του πληθωρισµού. Από την παρατήρηση της καµπύλης Phillips φαίνεται ότι 

όσοι καθορίζουν την οικονοµία µπορούν να στοχεύσουν είτε σε χαµηλά ποσοστά πληθωρισµού 

ή χαµηλή ανεργία, αλλά όχι και τα δύο.49 

   Η εµπειρία από το λεγόµενο στασιµοπληθωρισµό της δεκαετίας του 1970, µε ταυτόχρονα 

υψηλά ποσοστά τόσο του πληθωρισµού και της ανεργίας, άρχισε να διαµορφώνει την 
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δηµιουργία µιας σταθεράς και για τις δυο έννοιες. Στη θέση της καµπύλης Phillips, πολλοί 

οικονοµολόγοι άρχισαν να θέτουνε ένα «φυσικό ποσοστό ανεργίας." Αν η ανεργία ήταν να πέσει 

κάτω από αυτό το «φυσικό» ποσοστό, ωστόσο, ελαφρώς, ο πληθωρισµός θα αρχίσει να 

επιταχύνει. Σύµφωνα µε το "φυσικό ποσοστό της ανεργίας" θεωρία που ονοµάζεται (Non-

Accelerating Inflation Rate of Unemployment ή NAIRU), αντί της επιλογής µεταξύ των υψηλών 

ποσοστών ανεργίας και πληθωρισµού ταυτόχρονα, οι προσπάθειες κατευθύνονταν προς την 

διασφάλιση ότι η οικονοµία παρέµεινε σε  «φυσικό» ποσοστό. Η πρόκληση σε αυτή την 

προσπάθεια  ήταν να υπολογιστεί µε ακρίβεια το επίπεδο της NAIRU και να οδηγηθεί  η 

οικονοµία σε  ποσοστά ανάπτυξης µε την παράλληλη διατήρηση της σταθερότητας των  τιµών 

χωρίς να λαµβάνετε υπόψη  ποιο είναι το αντίστοιχο επίπεδο της ανεργίας.
50
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Κεφάλαιο 4 
 

4.1 Συµπεράσµατα-Επίλογος 
 

  Η ανεργία και ο πληθωρισµός είναι δύο παράγοντες της οικονοµίας µια χώρας οι οποίοι 

επηρεάζουν άµεσα τους διάφορους οικονοµικούς δείκτες της εγχώριας αγοράς και του ΑΕΠ. 

Μέσα από την έρευνα για την συγγραφή της παρούσας εργασίας έφερε στο προσκήνιο την 

σχέση ανεργίας και πληθωρισµού, καθώς και πως αυτοί διαµορφώθηκαν τα τελευταία χρόνια 

και ιδιαίτερα την περίοδο της κρίσης. 

  H ανεργία ανάλογα µε τον τύπο της, µακροχρόνια, βραχυχρόνια η µέσης διάρκειας, είναι ένας 

παράγοντας που επηρεάζεται άµεσα από το οικονοµικό περιβάλλον. Σε µία οικονοµία σε ύφεση 

η ζήτηση µειώνεται λόγο της µείωσης της αγοραστικής δύναµης των καταναλωτών. Η µειωµένη 

ζήτηση οδηγεί τις επιχειρήσεις είτε σε µείωση της παραγωγής είτε σε µείωση των επενδύσεων, 

µε αποτέλεσµα την µείωση των θέσεων εργασίας. 

  O πληθωρισµός είναι ένας δείκτης της αύξησης ή µείωσης του γενικού επιπέδου των τιµών σε 

µια αγορά. Ο δείκτης αυτός επηρεάζεται και από τους εξωτερικούς και από τους εσωτερικούς 

παράγοντες της αγοράς. 

  Ένας σταθερός ρυθµός της αύξησης του πληθωρισµού σε σχέση µε µια αυξανόµενη 

αγοραστική δύναµη των καταναλωτών είναι σηµάδι ανάπτυξης της οικονοµίας. Η αύξηση της 

τιµής των προϊόντων οδηγεί σε αύξηση των κερδών των επιχειρήσεων και καθώς ενισχύεται η 

αγοραστική δύναµη αυξάνει και η ζήτηση. Η αυξηµένη ζήτηση οδηγεί τις εταιρείες σε νέες 

επενδύσεις άρα και αύξηση των διαθέσιµων θέσεων εργασίας. 

  Όπως αναλύθηκε και στο κεφάλαιο 3 όπου αναπτύσσεται αναλυτικά η καµπύλη Phillips,η 

ενεργεία και ο πληθωρισµός είναι έννοιες µε αντίστροφη σχέση. Σε περιόδους µε υψηλό 

πληθωρισµό έχουµε µειωµένη ανεργία ενώ σε περιπτώσεις µεγάλης ανεργίας έχουµε χαµηλό 

έως αρνητικό πληθωρισµό. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η πορεία του πληθωρισµού και 

της ανεργίας στην Ελλάδα όπου τα τελευταία χρόνια της κρίσης η ανεργία έχει αγγίξει το 

ποσοστό του 27% ενώ ο πληθωρισµός κυµαίνεται σε αρνητικά επίπεδα της τάξεως του -1.5%. 
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  Καταλήγοντας πρέπει να τονιστεί ότι στην προσπάθεια διαµόρφωσης ενός υγιούς και σταθερά 

ανατασσόµενου οικονοµικού κλίµατος σε µια χώρα, οι δείκτες της ανεργίας και του 

πληθωρισµού παίζουν καθοριστικό ρόλο. Οι πολιτικές αυτές πρέπει να στοχεύουν σε ένα 

σταθερά αυξανόµενο πληθωρισµό µε ρυθµό τέτοιο που να µην επηρεάζεται αρνητικά η 

αγοραστική δύναµη των καταναλωτών. Σε συνδυασµό µε ενέργειες για την µείωση της ανεργίας 

και αύξηση της ζήτησης µπορούν να δηµιουργηθούν οι βάσεις για µια σταθερή και 

αναπτυσσόµενη οικονοµία. 
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